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Η Χαµωτίδα είναι το µικρότερο είδος 
της οικογένειας Ωτίδες. Σπάνια και 
ακριβοθώρητη, παλαιότερα φώλιαζε και στη 
χώρα µας, ενώ πλέον ελάχιστες εµφανίζονται 
στη Μακεδονία και τη Θράκη. Αναπαράγεται 
στη Νοτιοδυτική Ευρώπη και την Κεντρική 
Ασία. Το σύνολο του ευρωπαϊκού πληθυσµού 
αντιστοιχεί στο 70-94% του παγκόσµιου, µε 
τα περισσότερα πουλιά να βρίσκονται στην 
Ιβηρική χερσόνησο και την κεντρική Γαλλία. 
Όλα αυτά αποδεικνύουν την τρωτότητα και 
σπανιότητα της Χαµωτίδας. Λίγες εκατοντάδες 
χιλιάδες ζευγάρια γεννούν και µεγαλώνουν 
τα µικρά τους στη Νοτιοδυτική Ευρώπη, 

καθώς λόγω της εντατικής γεωργίας και 
της συνακόλουθης έλλειψης λιβαδιών και 
ακαλλιέργητων εκτάσεων, το είδος σταµάτησε 
να φωλιάζει στη Γερµανία, την Τσεχία, τη 
Σλοβακία, την Αυστρία, τη Βουλγαρία, τη 
Ρουµανία, την Τυνησία και την Αλγερία και σε 
πολλές άλλες χώρες.
Χρόνια τώρα την αναζητώ στις θρακικές 
λίµνες, λιµνοθάλασσες και έλη, σε εκτάσεις 
µε αλµυρίκια και χαµηλή βλάστηση. Σπάνιες 
συναντήσεις δεν µου έδωσαν την ευκαιρία 
για µια φωτογραφία, αλλά ούτε µπόρεσα 
να τη δω, να την παρατηρήσω, όπως θα 
ήθελα. Φέτος, λόγω υποχρεώσεων, έλειπα 

Χαμωτίδα
Τetrax tetrax
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Ο εντοπισμός της χαμωτίδας αποτελεί ένα μικρό 
έπαθλο για κάθε παρατηρητή πουλιών στη χώρα 
μας. Τυχερός όποιος τη δει και ευτυχής αυτός που 
θα την φωτογραφίσει. Είδος που χαρακτηρίζεται 
σε κίνδυνο από τους επιστήμονες. Δύσκολη η 
ανεύρεση της χαμωτίδας λόγω του χρώματος του 
που την καθιστά ειδική στο καμουφλάζ. Όταν 
πετά όμως μας επιδεικνύει τα όμορφα ασπρόμαυρα 
φτερά της. Πράγματι είναι όμορφο και σπάνιο 
θέαμα η πτήση των ωτίδων. Κυρίως στη Μακεδονία 
και στη Θράκη τυχεροί παρατηρητές έχουν 
πιθανότητες να τις συναντήσουν τον χειμώνα.
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από την περιοχή της Θράκης τον Ιανουάριο. 
Όταν επέστρεψα, άκουσα κάποιες φήµες 
ότι λίγες χαµωτίδες φάνηκαν στην περιοχή. 
Με πολλή ανυποµονησία ξεκίνησα να 
ψάχνω µήπως και βρω τα πτηνά. Η λαχτάρα 
και η ελπίδα έδωσαν τη θέση τους στην 
απογοήτευση όταν την πρώτη µέρα, και ενώ 
είχα σαρώσει όλη την περιοχή, δεν εντόπισα 
κανένα. Τη δεύτερη µέρα έβρεχε, όπως και 
την τρίτη. ∆εν µπορούσα παρά να νιώθω 
απογοητευµένος και καταδικασµένος για 
άλλη µία χρονιά, µία χρονιά προσµονής 
και αποτυχίας. Την εποµένη, αφού ο 
χειµερινός ήλιος νίκησε τα  σύννεφα και 

τη βροχή, ξεκίνησα για την αναζήτηση 
της Χαµωτίδας. Η καλή µέρα απ’ το πρωί 
φαίνεται: στην πιο βατή περιοχή εντοπίζω 
τα πουλιά, που όµως είναι πολύ µακριά, και 
αρχίζω να τα παρακολουθώ µε τα κιάλια, 
εργαλείο απαραίτητο στην παρατήρηση 
πουλιών. Βγάζω λίγες φωτογραφίες, αµιγώς 
καταγραφικές, διότι η µεγάλη απόσταση 
δεν µου επιτρέπει να έχω ελπίδες για 
ωφέλιµες εικόνες. ∆εν ξεκολλώ τα µάτια 
µου από πάνω τους και ενθουσιάζοµαι από 
τα πρώτα ερωτικά παιχνίδια, επιδείξεις των 
αρσενικών – ο καιρός του ζευγαρώµατος 
πλησιάζει και ο δυνατός ήλιος καλεί την 
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άνοιξη. Ξαφνικά, χωρίς προφανή λόγο, 
τα πουλιά απογειώνονται. Έρχονται 
προς το µέρος µου, απίθανο! Γρήγορα 
φωτογραφίζω µε τον µεγάλο τηλεφακό και 
προλαβαίνω κάποιες πόζες στην απογείωση. 
Αλλάζω µηχανή και φακό – κατάλληλα για 
πουλιά σε πτήση. Ατυχία όµως. Ενώ οι 
χαµωτίδες πλησιάζουν, έχω κατά λάθος 
απενεργοποιήσει την αυτόµατη εστίαση. 
Ξαναλλάζω µηχανή, έχοντας χάσει πολύτιµο 
χρόνο, και προλαβαίνω λίγες πόζες 
ακόµη, χωρίς να ξέρω αν είναι καλές. Τα 
πουλιά εξαφανίζονται κι εγώ, µε ανάµεικτα 
συναισθήµατα –πραγµατικά αγχωµένος αλλά 
ταυτόχρονα χαρούµενος για την πολυπόθητη 
συνάντηση– οδηγώ προς το σπίτι να δω στον 
υπολογιστή τι έχω καταφέρει. Όχι ένα δυο 
αλλά έξι πανέµορφα πτηνά! 
Η σπάνια, λοιπόν, Χαµωτίδα έχει µήκος 
40 έως 45 εκατοστά, άνοιγµα φτερών 
83 έως 91 εκατοστά και βάρος που 
κυµαίνεται από 500 έως 900 γραµµάρια. 
Το κεφάλι και ο λαιµός της είναι γκρίζα σε 
αποχρώσεις της άµµου, το πάνω µέρος του 

σώµατός της γκρίζο σε αποχρώσεις καφέ 
µε σκούρα σχέδια, ενώ το κάτω είναι λευκό. 
Ο λαιµός του αρσενικού κατά τη διάρκεια 
της αναπαραγωγής είναι κατάµαυρος µε 
δύο άσπρες οριζόντιες λωρίδες. Είναι πουλί 
παµφάγο: τρέφεται µε σπόρους, βλαστούς, 
ρίζες και διάφορα έντοµα, κυρίως σκαθάρια 
και ακρίδες, ιδίως το καλοκαίρι και κατά τη 
διάρκεια της αναπαραγωγής. Απαντάται 
σε µικρά ή µεγαλύτερα σµήνη, εκτός από 
την εποχή του ζευγαρώµατος. Η περίοδος 
αναπαραγωγής ξεκινά την άνοιξη, συνήθως 
από τον Απρίλιο, και διαρκεί ως τον Ιούνιο. 
Πριν από το ζευγάρωµα παρατηρείται ο 
χορός ερωτοτροπίας του αρσενικού, που 
ανασηκώνει τα φτερά του λαιµού και της 
ουράς του καθώς πηδά στον αέρα. Είναι 
µονογαµικό πτηνό ή δηµιουργεί µικρά χαρέµια 
µε τρία ως τέσσερα θηλυκά. Αναπαράγεται 
σε ανοιχτές πεδινές περιοχές µε αρκετά ψηλή 
βλάστηση, για να κρύβεται. Η Χαµωτίδα γεννά 
τρία έως πέντε αυγά σε φωλιά καλά κρυµµένη 
στο έδαφος, ανάµεσα σε πυκνή βλάστηση. 
Το θηλυκό επωάζει τα αυγά για 20 έως 22 
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ηµέρες και αναλαµβάνει τη φροντίδα των 
νεοσσών µέχρι να αναπτυχθούν πλήρως, 
σε δύο µήνες περίπου. Οι νεοσσοί συνήθως 
παραµένουν µε το θηλυκό κατά τη διάρκεια 
του πρώτου χειµώνα και τα νεαρά πουλιά είναι 
έτοιµα να ζευγαρώσουν το δεύτερο έτος, ενώ 
µερικά θηλυκά ζευγαρώνουν και τον πρώτο 
χρόνο της ζωής τους. 
Η Χαµωτίδα ζει κυρίως στη νότια Ευρώπη: 
στην Ιβηρική χερσόνησο, τη νότια Γαλλία, 
τη Σαρδηνία, και σε µεµονωµένα µέρη 
στην Ιταλία και στα Βαλκάνια. Στο βόρειο 
τµήµα της Γαλλίας συναντάται την περίοδο 
του καλοκαιριού. Εκτός από την Ευρώπη, 
απαντάται στη βόρεια Αφρική και στις στέπες 
της Μαύρης Θάλασσας. Επιλέγει χέρσα 
λιβάδια και καλλιεργήσιµες εκτάσεις µε ψηλά 
χόρτα ή και χαµηλή βλάστηση. Οι αρσενικές 
Χαµωτίδες δείχνουν να προτιµούν τη 
βλάστηση ίση σχεδόν µε το ύψος τους, ώστε 
να κρύβονται επαρκώς. Το χρώµα της, καφέ 
της άµµου, αποτελεί τη µέγιστη κάλυψή της 
όταν περπατά ή στέκεται.
Στη χώρα µας και γενικά στα Βαλκάνια είναι 

αρκετά σπάνιο πουλί. Σχεδόν απίθανο να το 
δει κάποιος εάν δεν το ψάξει επίµονα και σε 
συγκεκριµένες περιοχές αλλά και ορισµένη 
εποχή του χρόνου. Νιώθω ιδιαίτερα τυχερός 
που το είδα και το παρατήρησα στη Θράκη. 
Μπροστά στον υπολογιστή, ανοίγω όλο 
αγωνία τις φωτογραφίες σε µεγάλο µέγεθος 
ελπίζοντας να έχω µερικές ωφέλιµες πόζες 
από το σπάνιο πτηνό. Χαρούµενος κοιτώ 
την οθόνη, ποίηση εν πτήση. Όχι µία αλλά 
έξι πανέµορφες µικρές ωτίδες πετούν σε 
ένα χρονικά παγωµένο καρέ. ∆εν χορταίνω 
να τις βλέπω. Πρέπει να τις βοηθήσουµε 
να φωλιάσουν ξανά στη χώρα µας. Μοιάζει 
µε όνειρο να τις βλέπεις να τρέχουν στη 
θρακιώτικη «στέπα». ∆εν µπορώ να 
διανοηθώ την Ελλάδα φτωχότερη σε είδη και 
βιοποικιλότητα. Ο πληθυσµός της Χαµωτίδας, 
αλλά και παρόµοια απειλούµενων ειδών, 
έχει φτάσει σε όριο που δεν πρέπει να 
ξεπεραστεί. Ας ελπίσουµε να πληθύνουν και 
ας προσπαθήσουµε να διασώσουµε, αλλά και 
να επαναφέρουµε, είδη που χάθηκαν από τη 
χώρα µας. Τώρα είναι η ώρα.


